

LILLESKOLERNES
SAMMENSLUTNING

Bestyrelses- posten

Forår 2026

Bestyrelsesposten

Lilleskolernes Sammenslutning

Nr. 2, marts 2026

Et ord fra redaktøren

I efteråret 2025 udgav Lilleskolernes Sammenslutning første version af Bestyrelsesposten. Nu er vi klar med anden udgivelse. Det er vores håb, at I som bestyrelsesmedlemmer kan finde inspiration og indsigt ved at orientere jer i nyhedsbrevet. Denne og tidligere udgivelser vil fremover altid kunne findes og genfindes på 'Nyheder og publikationer' på vores hjemmeside – klik på 'Bestyrelsesposten'.

I denne udgivelse runder vi:

- "Lilleskolen" i centrum under valgkampen til Folketinget, tirsdag d. 24. marts 2026
- *Lilleskolernes* socioøkonomiske løfteevne og elevernes overgang til ungdomsuddannelser
- Skolernes generalforsamlinger i foråret 2026
- Orientering om status på statslige overenskomster med betydning for ansatte på *lilleskolerne*.
- Repræsentantskabsmøde i april 2026.

Bestyrelsesposten

Lilleskolernes Sammenslutning
Nr. 2, marts 2026

Lilleskolen i centrum under valgkampen til Folketinget

Det har været lidt af en tur – og turen er endnu ikke ovre. Socialdemokraternes folkeskoleudspil, 'Lilleskolen', blev, ud af det blå, lanceret tirsdag den 3. februar. Dagen efter var der pressemøde og vi troede næsten ikke vores egne øjne og ører. Landets statsminister flankeret af landets børne- og undervisningsminister stod på en folkeskole i Tårnby og fortalte om 'Lilleskolen': en tryk skole med nærhed og nærvær og et klasse-loft på 14 i indskoling.

Og de gjorde det velvidende, at *lilleskolerne* i forvejen findes; at der er frie grundskoler med navnet *lilleskole* rundt om i landet; at Lilleskolernes Sammenslutning deltager i møder med departementet og styrelsen; at det er skoler af så høj kvalitet, at de kan danne ramme om en statsministers børn også.

'Lilleskolen' er siden blevet diskuteret og kritiseret fra forskellige politiske og pædagogiske kanter. Men det har netop været 'Lilleskolen', socialdemokraternes vision for en ny folkeskole, og ikke *lilleskolerne*, vores skoleform. Hvem i den brede befolkning kunne og kan kende forskel?

Som vi i en række orienteringer til medlemsskolerne har orienteret om, så har vi i Lilleskolernes Sammenslutning valgt en tilgang hvor vi i det offentlige rum er gået venligt til værks – med overskud. Vi skal også efter et valg kunne samarbejde med departement og ministre – og potentielt med Socialdemokratiet. Vores strategi har derfor været ikke-konfronterende men balanceret, og vi har brugt lejligheden til at fortælle, hvad *lilleskoler* faktisk er: Hvis man vil låne vores navn, må man også forholde sig til og have respekt for vores afsæt, praksis og værdier.

Vores formål har været og er todelt:

- At beskytte og tydeliggøre *lilleskolernes* identitet og integritet.
- At sikre, at vi står stærkt – både principielt og relationelt – i det videre forløb.

Torsdag den 19. marts mødtes bestyrelsesforperson for Lilleskolernes Sammenslutning, Peter Leth Andresen og sekretariatsleder Sune Jon Hansen, med Mattias Tesfaye på Albertslund Lilleskole. Formålet med mødet var:

- at vise en lilleskole og dens praksis frem,
- at påpege og understrege, hvor vi står ift. socialdemokraternes udspil, i dag, men ikke mindst også efter et valg,
- at placere os tydeligt i den skolepolitiske samtale – og som en fremtidig relevant aktør.

Det var et godt møde, hvor vi fik fremsat vores bekymring for socialdemokraternes brug af vores navn til at betegne et politisk projekt for folkeskolen – og hvor ministeren omvendt fik tilkendegivet, at han forstår os og at han, uden at kunne love noget, ikke forventer at navnet vil blive brugt på den anden side af et valg.

Vi kunne have talt sammen med ministeren meget længere, og det er i sig selv positivt. Forhåbentlig har vi fået efterladt et indtryk af, at vi er interessante og relevante at tale med i fremtiden også. Og ikke mindst, at vi repræsenterer en aktuel, levende og betydningsfuld skoleform, hvis navn man ikke sådan kan 'låne' og spænde for en politisk vogn.

Vi følger naturligvis de kommende ugers regeringsforhandlinger tæt og fortsætter vores indsats nu med fokus på, at 'Lilleskolen' ikke sætter sig og bliver en del af et regeringsgrundlag.

På vores hjemmeside, Lilleskolerne.dk kan I tilgå de indlæg vi har haft i medierne, siden Socialdemokratiet præsenterede deres 'Lilleskolen'. Og på vores Facebook-side, som vi genåbnede ifm. denne sag, er der også links til andre medlemsskolars indlæg.

Bestyrelsesposten

Lilleskolernes Sammenslutning

Nr. 2, marts 2026

Lilleskolernes socioøkonomiske løfteevne og elevernes overgang til ungdomsuddannelser

Heldigvis er de frie grundskoler grundlovssikret, men det er vores specifikke rammer dog ikke. Derfor betyder det noget, hvordan der bliver set på vores del af sektoren; i forhold til bl.a. elevtal, socioøkonomisk reference og/eller overgang til ungdomsuddannelser – og om vores skoler derigennem adskiller sig væsentligt fra folkeskoleområdet.

Én måde er at søge viden herom er at kigge nærmere på uddannelsesstatistik.

Via søgning på uddannelsesstatistik.dk fremgår det bl.a., at det samlede elevtal for medlemsskolerne i Lilleskolernes Sammenslutning under ét udvikler sig forholdsvis stabilt. I skoleåret 2020/21 var i alt godt 9,600 elever indskrevet på én af de i alt 53 lilleskoler i Lilleskolernes Sammenslutning. I skoleåret 25/26 var elevtallet øget til 9,800 svarende til en vækst på lige over 2%.

Skolerne har selvfølgelig meget uens størrelse med et gennemsnitligt elevtal i 2025 på 185 elever imod 181 elever 6 år tidligere. Den mindste skoler, en af sammenslutningens to kostskoler, havde i 2025 et elevtal på 36 elever, den største havde et tilsvarende tal på 460 elever.

Ét fokus i debatten om de frie grundskoler har været skolernes socioøkonomiske reference i forhold til det omkringliggende samfund henholdsvis overgang til ungdomsuddannelser. Data for perioden 2020 til 2025 viser her, at langt hovedparten af de enkelte skolers resultater, blandt medlemsskoler i LS, er på niveau i forhold til

det forventede. Der er selvfølgelig enkelte afvigelse, hvor resultaterne angives som enten over forventet eller under forventet. Men omfanget kan tælles på ganske få fingre. Tre fingre for at være helt præcis – i to tilfælde løftes et år over evne og i et tilfælde løftes et år under. Det vidner samlet om at lilleskolerne er fagligt stabile og stærke skoler

Igennem årene har overgangsfrekvensen til ungdomsuddannelser for lilleskolerne under ét befundet sig i intervallet mellem 86,9% - 88,1%. og dette er en lille smule højere end landsgennemsnittet for alle skoler (folkeskoler og frie grundskoler) på 85,3% - 86,9%. Altså egentlig heller ikke en påfaldende forskel, om end overgangsfrekvensen er en smule i lilleskolernes favør.

Overgangsfrekvenser fordelt på kommuner har vi ikke adgang til data for. Henset til lilleskolernes beliggenhed, fortrinsvist i hovedstad/Nordsjælland og større byer i øvrigt, er det dog sandsynligt, at forskellene vil være mindre i forhold til tilsvarende gennemsnitlige kommunale data sammenlignet med landsgennemsnittet, da det almindelige afsæt er, at overgangsfrekvens til ungdomsuddannelser er lidt højere i de større byer end i landdistrikter.

Ønsker du at dykke ned i uddannelsesstatistiske data knyttet til bl.a. socioøkonomiske data og overgang til ungdomsuddannelser for eksempelvis den skole, hvor du selv er aktiv i bestyrelsen, kan du læse mere via dette link: Uddannelsesstatistik.dk

Bestyrelsesposten

Lilleskolernes Sammenslutning

Nr. 2, marts 2026

Skolernes generalforsamlinger i foråret 2026

Mange *lilleskoler* afvikler generalforsamling i løbet af forårsmånederne, typisk i april og maj måned. Ved disse generalforsamlinger fortæller bestyrelse og skoleledelse om det forgangne år på skolen, hvad har været i fokus, hvordan er det gået etc. Og man fremlægger regnskab for foregående kalenderår og budget for indeværende år til orientering. Hertil er der desuden muligheden for at drøfte fremsatte forslag fra bestyrelse - eller eventuelt deltagere på generalforsamlingen. Forslag som kan vedrøre skolens værdier, skolepenge/SFO-betaling eller andre forhold, hvor generalforsamlingen har afgørende indflydelse eller træffer beslutning i samarbejde med bestyrelsen. Afslutningsvis opfylder generalforsamlingen sit væsentlige formål; at vælge medlemmer til skolens bestyrelse; skolens øverste myndighed.

Nogle skoler gennemfører også valg af tilsynsførende ved generalforsamlingen. Deltager andre end forældrekræden i generalforsamlingen, skal I midlertidigt suspendere denne, så valget af tilsynsførende alene bliver fore- og varetaget af forældrekræden. I skal også sikre at det fremgår af indkaldelsen, at der vil være valg af tilsynsførende ifm. generalforsamlingen – og at indkaldelsen overholder bestemmelserne i bekendtgørelsen om valg og certificering af tilsynsførende (§1, stk.3: *Indkaldelsen skal ske ved almindeligt brev, e-mail eller anden sikker forsendelsesmåde med mindst*)

Til en generalforsamling spiller dirigenten en afgørende rolle. Det er dirigenten, der styrer slagets gang og er ansvarlig for, at generalforsamlingen bliver afviklet i overensstemmelse med skolens vedtægter og gældende regler (det er også derfor I som skoler har en ansvarsforsikring, der dækker dirigentens eventuelle *vildfarelse*). Det er med andre ord en afgørende og indflydelsesrig post at være dirigent ved en general-

forsamling. Derfor er det også en god ide, at bestyrelsen i god tid forud for generalforsamlingen, har talt om og fundet en egnet kandidat. Det kunne f.eks. være et tidligere bestyrelsesmedlem med god indsigt i skolens forhold og kultur. Vigtigst, at det er en person der kan påtage sig ansvaret for generalforsamlingens gennemførelse, ikke er for tæt på skolens ledelse og nyder generel respekt i forsamlingen.

Bestyrelserne har i år de fleste steder måttet forberede en ny/opdateret vedtægt for skolen. Dette sker på baggrund af bekendtgørelse som standardvedtægter, som udsendes fra Undervisningsministeriet i 2025, og som slår fast, at der på skolen skal være vedtaget en ny vedtægt, der træder i kraft senest 1. januar 2027 udfærdiget i overensstemmelse med ministeriets nye standardskabelon herfor (læs eventuelt mere herom på STUK's hjemmeside – [se dette link](#)).

Sådanne nye vedtægter bør udgøre et dagsordenspunkt på årets generalforsamling; enten som et orienteringspunkt – fordi der alene er gennemført bekendtgørelsespålagte opdatering er af skolens nuværende vedtægt – eller med henblik på egentlig vedtagelse på generalforsamlingen, fordi man også har benyttet lejligheden til at foreslå indholdsmæssige justeringer i øvrigt.

I forlængelse af den nye standardvedtægt, som bl.a. begrænser adgang til skolens mulighed for detaljerede angivelser i forhold til eksempelvis afvikling af generalforsamling o.l. skal der afslutningsvis lyde en klar opfordring til, at skolernes bestyrelse i det kommende bestyrelsesår får kigget på bestyrelsens forretningsorden. For inspiration til dette arbejde henvises ikke mindst til [Lilleskolernes paradigme for bestyrelsens forretningsorden, som kan findes på dette link](#).

Bestyrelsesposten

Lilleskolernes Sammenslutning
Nr. 2, marts 2026

Orientering om status for igangværende overenskomstforhandlinger

Som det sikkert er kendt af de fleste, er der i dette forår overenskomstforhandlinger for det statslige område. Resultaterne fra disse ok-forhandlinger har direkte effekt for ansatte skoleledere og lærere/børnehaveklasselædere. Og indirekte effekt på skoleforeningernes egne overenskomster for pædagogisk personale, kontor- og servicepersonale.

I nedenstående tabel opsummeres kort hovedindholdet af det i CFU-forliget foreløbig aftalte i forhold til den økonomiske ramme for ansatte ved *lilleskolerne*. Den økonomiske ramme omfatter alle overenskomster.

I forhold til skolernes økonomi i indeværende år er det væsentligt at notere, at de egentlige lønstigninger er lavere end det tidligere har været forventet hos bl.a. LS og en række revisionselskaber. Nettoreguleringen er 1,09% den 1. april 2026 og 0,65% den 1. august 2026. Hertil kommer midler til andre formål, som vedrører beregnede konsekvenser af forbedringer i forhold til barselsregler og børns sygedage, samt reststigninger dækkende over anciennitetsmæssig udvikling og lokal løndannelse, på 0,3% hvert af de tre kalenderår.

Midler til 'særlige prioriteringer' er alene et forhold for ekstraløn til forsvarrets ansatte, og dette påvirker altså ikke skolens udgifter.

Udover budgetåret 2026 er overenskomsten i perioden 2026-29 i særlig grad præget af midler til finansiering af forbedrede opsparingsregler i forhold til frihed for de ansatte (både til brug for den enkeltes finansiering af ferie, særlige ferie o.l., samt til forbedrede vilkår for seniorer). Desuden har der været fokus på styrkelse af den lokale løndannelse. Endelig er der med virkning fra 1. april 2027 afsat midler til ønsker knyttet til de enkelte overenskomstområder, som afventer endelige resultater i løbet af det kommende par måneder.

Samlet er de statslige overenskomster ikke endeligt på plads endnu. Og der har været en vis forsinkelse i forhold til færdiggørelse, da forhandlingerne i staten har været suspenderet grundet det netop gennemførte folketingsvalg. På samme måde er skoleforeningernes egne overenskomster også forsinkede, da færdiggørelsen kræver endelig afklaring af de statslige forlig. Nye overenskomster træder i kraft pr. 1. april

Udmøntninger i OK26 i pct.	1.4.2026	1.8.2026	1.4.2027	1.1.2028	1.4.2028	I alt
Aftalte generelle lønstigninger	1,73 %	0,65 %	1,83 %		2,59 %	6,80 %
Skøn for reguleringsordningen	-0,64 %		0,05 %		-0,04 %	-0,63 %
De generelle lønstigninger i alt	1,09 %	0,65 %	1,88 %	0,00 %	2,55 %	6,17 %
Særlige prioriteringer	0,21 %		0,22 %			0,43 %
Andre formål	0,07 %		0,77 %	0,36 %		1,20 %
Reststigning						0,90 %
Resultat	1,37 %	0,65 %	2,87 %	0,36 %	2,55 %	8,70 %

Bestyrelsesposten

Lilleskolernes Sammenslutning
Nr. 2, marts 2026

2026, uanset hvornår forhandlinger måtte blive afsluttet efter 1. april 2026 og godkendt af den enkelte aftales parter.

Vi vil ikke undlade at pege på, at det økonomiske resultat af overenskomsten kan aktualisere en genåbning af budget 2026 under indtryk af CFU-forligets resultater. Udgifterne til løn i løbet af indeværende budgetår vil være lavere for

skolerne, end man har budgetteret med, da budgettet blev lagt forud for 2026. Og derfor er det forventningen, at den enkelte skoles økonomi under ét vil være mindre presset end tidligere antaget.

Vi er i sekretariatet – gerne via skolens daglige ledelse eller bogholderi – parate til at drøfte, hvordan den nye virkelighed kan håndteres.



Bestyrelsesposten

Lilleskolernes Sammenslutning
Nr. 2, marts 2026

Vi glæder os til og håber at se mange af jer til årets repræsentantskabsmøde og Lilleskoletræf. I kan tilmelde jer på post@lilleskolerne.dk – og I kan læse hele invitationen og program på vores hjemmeside.

I kan læse en del af invitationen her:

Velkommen til Repræsentantskabsmøde og Lilleskoletræf 2026 24.-25. april

Vi glæder os til at slå dørene op til årets Repræsentantskabsmøde og Lilleskoletræf – med tid og plads til oplæg, drøftelser og erfaringsudvekslinger på tværs.

Det er i sandhed en spændende og særlig tid vi lever i. Hvordan verden ser ud, når vi mødes til årets Repræsentantskabsmøde og Lilleskoletræf i april ved vi ikke. Det har vi i princippet aldrig vist, men i løbet af det seneste år, med bare de første uger af 2026 in mente, er den orden og sikkerhed vi som nation og samfund har lænet os op ad og ind i grundlæggende blevet udfordret; omkalfatret om man vil.

Vi angribes dagligt af gule *breaking news* bjælker, der beretter om uhyrlige angreb på vores demokrati og demokratiske institutioner, vores rettigheder og retfærdighedssans. Nuet står og råber os lige ind i hovedet, og hvad der gælder i dag, gælder nødvendigvis ikke i morgen. Det er til at få sved på panden af og miste modet over. Men vi må ikke miste modet. Tværtimod.

Vi har, på tværs af landet, sat os sammen med andre voksne om netop at lave en skole, så kommende generationer har en verden og et samfund at træde ud i, med forudsætninger for og lyst og mod til at tage ansvar for den. Det er en opgave og et ansvar vi har taget på os – uanset verdens gang.

Vi kan med andre ord ikke kalde på en voksen, for det er os, men vi kan mødes med hinanden til Lilleskoletræf og drøfte hvordan vi indretter, organiserer og passer på skolen i en tid, hvor den 'frie verden' som vores generationer er vokset op med, er rystet? Til at inspirere og perspektivere vores drøftelser kommer Keith Hayward og spørger, om der vitterligt længere er en voksen til stede, og Elisa Kragerup stiller skarpt på organisering og ledelse af de voksne, som jo så nok alligevel er at finde.

Traditionen tro starter vi med Repræsentantskabsmødet, hvor bestyrelsen aflægger sin beretning og Sammenslutningens indsatser og retning drøftes. Økonomi, valg af bestyrelsesmedlemmer og eventuelt indkomne forslag er også på menuen. Efter Repræsentantskabet glider vi over i Lilleskoletræffet.

Vi ser frem til nogle gode indlæg og drøftelser og til at mødes og udveksle erfaringer, ideer, praksis og perspektiver og bygge videre på de gode relationer, der over de senere år er skabt mellem lilleskolernes bestyrelsesmedlemmer og daglige ledelser på tværs af landet.

Tid til festmiddag, hyggeligt samvær og festivitas bliver der også. Selvfølgelig.

Vel mødt!
Lilleskolernes Sammenslutning



LILLESKOLERNES
SAMMENSLUTNING